



从荒村野渡到中原名镇

——周家口历史文化追溯之一周家口地名的由来

□ 王爱民

有人说周口是三条河流冲出来的城市,这话一点不假。周口地处淮河支流——沙河、颍河、贾鲁河汇流处,穿境而过的三条河流成就了周口。

沙河又名大沙河,古代曾称为汝河。它发源于平顶山市鲁山县牛牛山山脉石人山,流经河南省的宝丰、叶县、舞阳、漯河、商水,在周口市区与颍河交汇。颍河又名颍水,发源于河南省登封的嵩山,流经禹州、襄城、许昌、临颍、西华到周口市区与沙河合流。贾鲁河的源头在豫西的荣阳县,经过郑州的北部,又经朱仙镇、尉氏、扶沟,南到周口市区入沙河。这条河流对周口的发展起到了至关重要的作用。贾鲁河是一条千年古运河,因纪念元代治理水患的贾鲁而得名。它的前身是楚汉相争时的“鸿沟”,是当时中原大地上主干水道,以此为主形成了水路交通网和大面积的灌溉区。魏晋以后称

蔡河,直至唐宋一直是重要的漕运水道,元代时淤没。元朝至正年间,黄河在山东曹县决河改道。至正十一年(1351年)4月,55岁的贾鲁受命于危难,出任工部尚书、总治河防使,开始了浩大的治河工程。他在堵住决口的同时,疏通故道,开凿新河道,其中包括从密县凿渠引水,经郑州、中牟,折向南而至开封,而后入古运河,直达周口入颍河的今天的贾鲁河。沙河、颍河、贾鲁河交汇于周口,下游进入安徽,注入淮河,而后通江达海。这三条奔腾着历史文化浪花的大川,当它们汇合在一起的时候,注定要给后人留下精彩的故事。

这片沿河之地,在明朝以前,不过是一片荒村野渡,名不见经传。属附近一些村落的耕地地边沿之区,间或有人泛舟河下,捞些鱼虾。殆至明初,附近农民为交换农副产品,在

沙河北岸、贾鲁河西岸依寨结庐,形成自然墟集(双日集),名为永宁集,该集归属淮宁(淮阳)。永乐初年,沙河南岸商水所辖于午街(现川汇区老街)北头又成墟集,与北岸永宁集对称成市,两岸因河阻隔,南来北往者渡河十分困难,物资交流也非常不便。始有一周姓人家在于午街北口处辟一渡口,摆渡往返三岸行人和货物。这一渡口的开辟确实方便了过往的行人,缩短了人们往返三岸的距离。由于周家为人忠厚,服务热情周到,得到群众的认可,因而得名周家渡口,周家口即从此得名。还有一种说法,当时沙河南岸属商水县管辖,而沙河以北属淮阳县管辖,在于午街北渡口摆渡的不仅周家一户,还有好几户,因而时常因争抢客户而发生冲突,官司打到官府,官府便实行招标,谁家出的银子多谁家

中标。周家出银较多,便垄断了在此的经营。当然,三水交汇形成许多渡口,在渡口摆渡的还有其它姓氏的人家,因为周家的“周”与“舟”谐音,作为渡口的名字吉利,所以,人们就应成市,两岸因河阻隔,南来北往者渡河十分困难,物资交流也非常不便。始有一周姓人家在于午街北口处辟一渡口,摆渡往返三岸行人和货物。这一渡口的开辟确实方便了过往的行人,缩短了人们往返三岸的距离。由于周家为人忠厚,服务热情周到,得到群众的认可,因而得名周家渡口,周家口即从此得名。还有一种说法,当时沙河南岸属商水县管辖,而沙河以北属淮阳县管辖,在于午街北渡口摆渡的不仅周家一户,还有好几户,因而时常因争抢客户而发生冲突,官司打到官府,官府便实行招标,谁家出的银子多谁家

东方神话游乐园民俗庙会

文旅融合让古老民俗文化焕生机

本报讯(记者 王朝辉 文/图)看节目、赏花灯、玩冰雪、逛庙会、品美食……春节期间,许多周口市民在走亲访友之余,将逛庙会作为度过节日的方式,在民俗文化中体会浓浓的年味儿。

春节期间,尽管天气有些寒冷,但在东方神话游乐园开展的民俗庙会依然张灯结彩,游人如织。来自太康的游客郭女士一家三口正在观看弦歌夜读彩灯,10岁的女儿兴致很高,一家人其乐融融。郭女士告诉记者,现在很多地方过年都没什么年味儿,但这里的民俗庙会,让人既能感受传统的年味,又能看到中华民族源远流长的民俗文化。

据了解,东方神话游乐园民俗庙会将持续到农历二月初七。游客将看到我的中国梦、三皇聚宝盆、宛丘仙子、观音赐福、弦歌夜读、童子闹春、三阳开泰、财源滚滚、万象更新、十二生肖、喜气洋洋等主题花灯;深受小朋友们喜爱的喜气洋洋(喜羊羊和灰太狼)、熊出没、猪猪侠等创意花灯;哈尔滨大型冰雕桃花夫人、女娲造人、担经挑、伏羲女娲、滚磨成婚、三符皇后等主题冰雕。

周口宛丘文化实业有限公司总经理李长峰告诉记者,中华传统民俗是文化的一种,是一种广为流传的民俗文化,它的产生、存在和发展与人民群众的生活息息相关。庙会,在全国各地世代延续,历久不衰,已经成为我们民族传统文化的一部分,成为一种古老而又鲜活的社会文化现象。曾经,庙会是各地最重要的民俗文化活动,在庙会



当中人们可以看到民间艺术,如跑旱船、扭秧歌、捏面人、舞龙、舞狮、戏曲等等。东方神

话游乐园民俗庙会充分彰显周口地方民俗元素,将民俗文化与文化旅游融合起来,用

现代声、光、电技术制作传统彩灯,增加彩灯的动感,让古老民俗文化活起来。

覺者 明心見性

——记当代实力派画家郭保同

□ 安乔

要抓得住机遇,也要经得住考验。提及定居北京的初衷,郭保同直言,北京是一座文化底蕴深厚的城市,具有独一无二的人文情怀,这是一个双向的选择,他留在了北京,而北京也接纳了他。初到北京时,郭保同和所有北漂的人无异,他承受着来自经济、创作瓶颈、地域不同的磨合等各方面的压力,他却凭借超乎常人的坚韧,埋头钻研,潜心创作,从未中断对艺术的追求。

冰冻三尺,非一日之寒;为山九仞,岂一日之功。从2005年开始,郭保同的雪景系列作品便在全国各大美展上屡获殊荣,他也因此被同行戏称为“获奖专业户”。面对外界的赞誉,郭保同显得格外平静,不免让人意外,然而深究过后才发现这样的反应尽在情理之中。不可置否,北京这样一座多元化的城市赋予了郭保同艺术创作更多的可能性,一方面他努力地减小地域不同所产生的摩擦,另一方面他不断地吸纳新鲜的艺术元素,并加以融会贯通,十多年来他孜孜以求,笔耕不辍,他说无为是一种修为,而非一种无。

创作,是还原最真实自己的

《中庸》有云:唯天下至诚,为能尽其性。能尽其性,则能尽人之性;能尽人之性,

沉浸在他所创造的山水世界里,不禁令人神情荡漾,似有所得。郭保同用真诚与纯粹将生命之美刻画得酣畅淋漓,它宁静含蓄,直达人心,发人深省,又引人共鸣。山未变而墨变,情未变而意变,水墨之间隐藏着郭保同内的精神追求,他的表达总是内敛而深沉。这次的山水小品画展对郭保同而言,是一次自我价值的呈现,也是一次自我梳理和剖析。

当问及时下艺术品投资市场的乱象时,郭保同毫不避讳地表示,一旦艺术品沦为商品,也就失去了它原有的使用价值,这是对艺术家劳动成果的践踏,恶炒的大行其道,更是让他深恶痛绝。“每一件艺术作品都有存在的意义,它是创作者内心的诉求,也可能是一个时代难以泯灭的记号,应该得到该有的尊重。”郭保同如是说。觉者,明心见性,郭保同是一个以思考为常态的画家,艺术创作已然成为他生活里的一部分,不容割舍;他以情造境,融情于景,每一幅作品都是内省的抒写,是内心最真实的折射。

诚然,艺术创作还原了一个真实的郭保同,最终他回到了家庭,回到了生活,也回到了平静,这样的线性回归是必然。



名家



解读



走亲戚 话果子

□ 张恩岭

让人不禁失落。

上世纪60年代,上档次的果子是公社一级的供销社生产,用白糖、面粉、香油炸制而成,样式有“夹沙”、“圆酥”、“扁食”、“果条”等,而其中的“圆酥”和“扁食”尤其好吃,“圆酥”松脆、香甜,“扁食”则内有糖稀,一咬流溢,甜得掉牙,“夹沙”则是面粉、糖渣压制而成的火柴盒大小的块状,是撑起果子“体积”的,“圆酥”、“扁食”数量很少,是充“面子”的。对于收到这样的果子,大人感到有面子,小孩子则欢呼着流出口水。

质量差一些的果子是怎样制成的?难说,往往是乡间穷亲戚为着撑“面子”,自家用红薯面制成的,这种果子不但貌不扬,且吃起来坚硬难咬。没有办法,人们穷啊!

改革开放以后,这种劣质果子很快绝迹了,各家果子的色、香、味、形争奇斗艳。但果子在春节礼品中的地位,却江河日下,一年不如一年。到了后来,春节礼品的范畴和选择再次发生了“革命性”的变化,果子不但渐渐失去了主角地位,甚至连配角也当不成了,几乎淡出了选择的范围。一是春节礼品的多样化、时尚化,二是果子的含糖量太高,在健康至上的今天,它的优势变成了劣势。同时,有意思的是,如今,无论什么高贵的礼品,一律都是有去无回,不会再“回家看看”、“完璧归赵”啦。走亲戚的人们,把大包小包的礼品往亲戚、朋友家一放,就万事大吉!人富了,也就显得大方、气派了!

当然,果子还有一种“殊荣”是任何礼品都无法取代的,那就是它作为“定婚”礼品中的主角和象征意义,仍然是充分而挺拔的。无论城镇或乡间,青年男女在定婚之时,男方“下礼”时果子是必不可少的,而且数量也逐年攀升、多多益善。这种果子被女方家长分送给亲戚、邻居,就是无言的炫耀和“照会”:女儿要嫁人了,你送什么贺礼,看着办吧!

果子的变迁其实是时代的变化,是百姓由穷变富的见证。但无论如何变化,其曾有的春节情怀,将永远留在我们的心底。

周口的“啖”

□ 赵晏

小的时候,记得周口人最常用的问候语是“啖了没”,意思为“吃了没”。说谁饭量大,就说“那货一下啖了四个大包子”。

周口在很长的时期内属于穷地方,吃当然是天大的事情,见面问“啖”合情合理。但“啖”为“吃”从何而来?是在本民族的语言流传还是方言的以讹传讹?

上了高中,才解决了“啖”的疑惑。学习《鸿门宴》,其文曰:“樊哙覆其盾于地,加彘肩上,拔剑切而啖之。”说的是樊哙把盾牌翻过来放到地上,把一条生猪腿放上,拔出佩剑切着吃。给我们讲课的是当时很有名的周口语文界前辈韩素云老师,她专门告诉我们,周口人口中的“啖”,大有来历,决不是周口土语,而是地道的战国时期就有的古代汉语。我记得,当时同学们很是为之振奋,因为周口竟然这样有文化!

后来到了大学,学问见长,又知道了“日啖荔枝三百颗,不辞长作岭南人”之类的“啖”句,对周口方言更加有信心。中年以后,遇到外地人,讲起周口的文化渊源,“啖”是我屡试不爽的文化讲谈,每每获得客人由衷的敬佩:你们周口就是有文化!

但可惜的是,那时,我已经不敢再用“啖”字表达问候了,因为我们已经丧失了流行语的主导权。

想必在战国,起码在司马迁时期,周口肯定是“中心城市”或者国之重镇,所以能以“啖”字而流传天下。

方言一个字的传承,

也是一个地方的前世今生。

继承弘扬中华民族优秀传统文化
繁荣发展周口文化事业和文化产业
投稿邮箱:zkwhzk@126.com
新闻热线:0394-8599519

方言
识趣